■港老漢文叔在深養老

「樂不思港」。 資料圖片

3萬港長者受惠 今日起可辦申請

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)數以萬計居粵香港長者期待的「廣東計劃」 終落實推行日期。為了盡早協助有需要人士,特區政府昨公布,將原定11 月推行的「廣東計劃」提前至10月1日推行,並由今日起開始接受申請,最 快10月獲發津貼。符合申請資格的香港長者毋須每年回港,亦可獲發每月 1,135元高齡津貼。當局預計,約有3萬名在粵居住的香港長者受惠,每年涉 款約3.9億元。勞工及福利局局長張建宗表示,若計劃運作暢順,不排除於1 年後將「廣東計劃」涵蓋至長者生活津貼。

多多新聞

上 屆政府在2011年施政報告公布的「廣東計劃」,經兩年時間籌備,終落實於10月1 日推行。「廣東計劃」目的是讓選擇移居廣東並符合申請資格的香港長者,毋須 每年回港,亦可領取高齡津貼,津貼金額將會根據既

住滿60天 符合「廣東」資格

「廣東計劃」的成功申請者每年可享有305天離 開廣東寬限,換言之,長者需在廣東(非香港)居 住滿60天,才可領取「生果金」。為便利已在 廣東定居的長者申請人,社署會在 「廣東計劃」推行首年(即今年10月1 日至明年9月30日)作出一次性特別 安排,豁免長者須在申請計劃前, 連續居港1年的限制。

設辦事處 專門處理申請

定機制,每年作出調整。

為了讓受惠人或其親友知悉計 劃詳情,社署將由即日起,透過 在電子媒體播放政府宣傳電視短片 及電台聲帶,以及在跨境巴士上播 放宣傳短片。為配合計劃的推出, 社署已特別在上水設立辦事處,專 門處理「廣東計劃」的申請,並於 今日開始投入運作,張建宗與社署 署長葉文娟昨日到辦事處視察。張 建宗表示,長者有兩個月的充分時 間提出申請,毋須急於前往專設的 社會保障辦事處提出申請。

有關長者只需先填妥「廣東計劃 申請表」,連同有關的證明文件副 本及兩張近照寄回上水社會保障辦 事處便可。當社署接到申請表後, 會透過預約安排,邀請申請人到辦 事處親身會面及完成申請手續,最 快10月2日面見及於7個工作天後向 申請人的香港戶口發放津貼。張建 宗強調,長者只要在10月1日或之 前向社署提交申請,無論何時獲 批,只要申請人在10月1日或之前 已符合所有領取資格,均可領取由 10月1日起開始計算的津貼金額。

委託機構 負責個案覆檢

此外,社署已委任香港國際社會 服務社為「廣東計劃」的代理機 構,負責進行個案覆檢。若有申請 者行動不便或有健康問題,則須提 供當地公立醫院或診所的證明,並 由香港國際社會服務社跟進及協助 他們申請。「廣東計劃」的申請表 格及申請指引,可從社署「廣東計 劃」網頁下載,或到各區社會保障 辦事處及在廣東省多個指定地點, 包括香港駐粵經濟貿易辦事處、香 港國際社會服務社及工聯會設於廣 東的多個辦事處索取。

張建宗重申,「廣東計劃」並非 鼓勵長者到廣東養老,而是給他們 提供一個選擇。他又指出,由於內 地的法例問題令匯款有許多掣肘, 故只能將津貼存款到受助人在香港 的戶口。



65歲至69歲長者需附加入息及資產證明

社署接到申請表

10月初開始透過預約安排,邀請申請人到辦事處親身

申請人須親身前往上水的辦事處會面約半小時及完成申

行動不便長者將有專人上門家訪

一旦獲批,最快7個工作天獲發1,135港元至長者本港戶

資料來源:勞工及福利局 製表:香港文匯報記者 文森



■勞工及福利局局長張建宗在一間私營安老院與兩位年近百歲的長

份,並涵蓋至長者生活津貼。

香港文匯報訊(記 **聶曉輝**)工聯會過 一直大力推動「廣 東計劃」的推行,並 為居於廣東省而陷於 經濟拮据的香港長者 提供協助,甚至幫助 他們返港定居。工聯 表示,「廣東計劃」

久」,但工聯會仍表示歡迎。他又指出,不少 居於廣東省鄉郊地區的香港長者,因訊息傳遞 問題未必了解計劃詳情,促請當局加強宣傳; 又希望當局盡快將「廣東計劃」擴大至其他省

安排專車 接送申請者

黄國健指出,工聯會每年都協助不少移居內 地但經濟有問題的香港長者返港生活,數字近 年有上升趨勢,故對「廣東計劃」的落實推出 表示歡迎。他表示,工聯會內地辦事處會盡全 力協助有意申請人士,甚至會安排專車,接送 一班已獲社署安排約見的申請者往返上水及內 地,「我們亦已組織約10名居於深圳的香港長

者,明(今)早到社署位於上水的辦事處領取 及填妥表格」。

黄國健希望當局盡快將「廣東計劃」擴展至 其他省份,並涵蓋至長者生活津貼,令更多長 者受惠,「張建宗説要1年時間看看計劃運作 是否暢順,才涵蓋至長者生活津貼,其實根本 不需這麼久,只因政府的行政程序太複雜及僵

張建宗則表示,暫時無意將計劃擴展至內地 其他省市。他指出,廣東省與香港相當接近, 展;而根據2011年的統計調查,11.5萬名60歲 以上居於內地的香港長者當中,64%居於廣東 省,加上廣東的地域、關係等構成特別的因 素,故「廣東計劃」是一個特殊的計劃。



香港文匯報訊(記者 聶曉輝、廣東分社記 者 古寧) 為推出「廣東計劃」,廣東省政府與 特區政府曾作出多次溝通、會晤及交流意見。 勞工及福利局局長張建宗於6月28日前往廣 州,與廣東省民政廳廳長劉洪及廣東省政府港 澳辦負責人會晤,並得到民政廳的支持。此 外,民政廳的網站亦會與社署的「廣東計劃」 網站連結,廣東省政府辦公的地方及有關的服 務機構亦有提供表格,以方便長者。

港人近年往返內地工作、居住或就學逐步增 加,由於粵港兩地關係密切,不少長者都選擇 在退休後或晚年時返回內地,尤其在廣東生

長者:內地養老 十分懷念

「廣東計劃」正式落實並提早推行,令不少 長者興高采烈。已移居中山的楊伯伯表示歡

迎:「這是開心的,(金額)唔多唔少也有得 拎,可用來買飯、煮餸。」現年84歲的梁建華 早前接受本報訪問時亦表示,2007年前居於樟 木頭一間護老院,後來因眼疾及血壓高等問題 才回流香港。對於當年在內地養老的日子,他 十分懷念,「空氣又好,空間又大,對身體有 益,那時候人也胖一點」。他又對「廣東計劃」 表示十分支持,「如果不是身體不好,可能我 也拿津貼回內地居住」。

為服務在內地的港人,早在2007年,港府和 廣東省民政廳就專門成立了粵港社會福利專責 小組,就社會福利事宜的合作事項進行討論, 並取得實質成果。當中包括落實在CEPA下, 香港服務提供者以獨資民辦非企業單位形式, 在內地省市開辦養老機構及殘疾人福利機構, 以及就兩地政府在社福事宜上的交流與培訓確 立合作方向。

學前康復童學津即日接受申請

會福利署負責推行的援助項目「為輪候資助學前康復 服務的兒童提供學習訓練津貼」,即日起接受新一輪 的申請,讓更多符合資格的兒童受惠。

香港文匯報訊(記者 文森)關愛基金昨公布,由社 務需要的學前兒童,提供學習訓練津貼,讓他們可盡 早獲取所需服務,幫助他們的學習及發展。符合資格 的兒童每月可獲提供學習訓練津貼服務,即可到社署 認可的服務機構接受由特殊幼兒工作員、心理學家或 項目於2011年12月推行,為低收入家庭中有康復服 職業/物理/言語治療師提供的訓練/治療服務,以及

額亦由今年5月起調高至每月最多2,615元。

可獲津貼至明年3月底

為使更多符合資格的兒童受惠,社署由即日起至今 年10月31日接受新一輪的申請。符合資格的兒童,可 獲津貼服務最長至明年3月31日止。受惠兒童須於今 年6月30日或之前已申請並正在輪候資助學前康復服

家庭支援服務。項目已於去年11月獲延續推行,津貼 務,而其家庭每月入息並不超過指定入息上限。目前 正接受項目津貼服務的兒童無須重新提出申請。

至於目前仍未申請接受項目津貼服務但可能符合申 請資格的兒童,社署將陸續發信邀請其家長或監護人 提出申請。申請人須於今年10月31日或之前,將填妥 的申請表連同所需文件,郵寄或交回社署關愛基金 組。預計首次申請並符合資格的兒童最快可於本月開